

# БЕЛЫЕ НОЧИ СУРГУТА

## И ДРУГИЕ ОТКРЫТИЯ ТУРИСТОВ

ПОЧЕМУ ЛЮДИ ЕДУТ ОТДЫХАТЬ НЕ НА ЮГ, А НА СЕВЕР?

Июль. Разгар отпускного сезона. Пока одни стоят в многокилометровых пробках на Крымском мосту, другие выбирают альтернативу традиционному сценарию летнего отдыха, знакомятся с Русским Севером. 2 июля в Сургуте пришвартовался теплоход «Северная сказка». Маршрут круизного лайнера объединил три региона: Югру, Ямал и Тюменскую область. Это событие можно считать знаковым в истории развития регионального туризма.

Наш город стал финишной точкой в 11-дневном маршруте, в который вошли Тобольск, Уват, Ханты-Мансийск, Октябрьский, Берёзово, Мужики и Салехард.

По прибытии туристы разделились на три экскурсионные группы, в состав которых вошли и профессиональные путешественники, например главный редактор журнала «Вокруг света» **Иван Безуглый** и **Антон Конобиевский**, чей фильм по следам спонтанного автомобильного приключения по красивейшим местам России собрал на ютубе 2,1 млн просмотров, 133 тысячи «лайков» и 8,5 тысячи комментариев – согласитесь, неплохая заявка на экспертность.

Гости осмотрели достопримечательности Сургута, причём не только памятники и музеи, но и другие «открыточные места»: местный Биг-Бен, красавец-мост через реку Обь. Гости отметили, что Сургут имеет своё особое лицо, хотелось бы повнимательнее всё рассмотреть, узнать побольше.

Экскурсионную программу подготовили и в историческом парке «Россия – моя история. Югра».

– Исторический парк является точкой окончания маршрута, когда он идёт из Тобольска, и точкой старта маршрута, когда он идёт в обратную сторону. Югре есть что предложить туристу: стойбища, мастерские, музеи, городские экскурсии, но теплоходный маршрут дал возможность максимально плотно сшить туристический продукт Югры. Что главное для туриста? Увидеть, потрогать, вкусно поесть, и с появлением круиза, объединившего все составляющие, у него появилась такая возможность, – пояснил директор мультимедийного исторического парка «Россия – моя история. Югра» **Виталий Малыхин**.

Он отметил, что мультимедийный исторический парк, привлекая туристов, получает возможности развиваться как туристический объект:

увеличивать количество экспозиций, фотозон, организовать сувенирную площадку, чтобы обеспечить гостей нашего города тем, за чем они приезжают: эмоциями и впечатлениями.

В этот раз гостям Сургута предложили изделия местных мастеров четырёх предприятия: гончарная «Колокол», мастер по стеклодизайну Елена Павленко, «Обская кузница» и новая площадка для представителей креативных индустрий – агентство «КУИ».

– У туристов, приезжающих к нам, пока нет другого осмысления Сургута, кроме как нефтяного центра. Поэтому чаще всего в качестве сувенира просят «что-нибудь с нефтью». Это немножко



расстраивает. И даёт пищу для размышления, – рассказывает **Екатерина Тайлакова** в кратком перерыве между общением с туристами. – Агентство

креативных индустрий создавалось, чтобы работать с локальной идентичностью, с югорскими брэндами. Пока у нас не так чтобы много предметов с надписью «Сургут» или «Ханты-Мансийск», но ребята работают. Мастер по бисеру начала работать с орнаментами, подтягиваем музеи, которые оказывают методическую и консультационную поддержку. Чтобы работать простые, на первый взгляд, брелоки с орнаментами народов ханты,



### СИБИРЬ ВПЕЧАТЛЯЕТ! ОТЗЫВЫ ТУРИСТОВ

**Юрий Трушников (г. Курган):**

– Я из Кургана. В Сургуте последний раз был в 1982 году. То, что вижу сейчас – большие изменения! А вот выше туда на Север – вообще ни разу не бывал, поэтому для меня это было открытием, что там есть такие большие современные города с такой богатой историей. Мы путешествуем вдвоем с супругой **Ларисой**. Наши регионы соседние: наш Тобол и ваша Обь, хотелось поближе познакомиться. Ожидания более чем оправдались. Экскурсоводы здесь замечательные, столько много новой, интересной информации. Из сувениров везём с супругой домой ишишки и кедровое варенье, блюда с национальным орнаментом. Но самое главное – впечатления и много новых знаний о богатстве северного края.

**Ирина Карпенко (г. Миасс, Челябинская область):**

– Поездка просто потрясающая! Сибирь впечатляет: великодушные города, люди замечательные. Исторические моменты, знакомство с бытом – полное погружение, когда, например, сидишь в юрте. Самое главное – много информации, и в каждом даже небольшом городке очень хорошо обустроены музеи. Сургут – это современный город, совершенно невероятные небоскребы, которые стоят на песке.

**Лидия Бессолова (г. Тюмень):**

– О туре я узнала из интернета однажды вечером, когда захотелось чего-то приятного глазу: нашла рекламу об этом путешествии. Почему именно Север? Потому что уже много чего видели южного, возник интерес посмотреть что-то другое. Очень надеюсь, что стоит ещё в Берёзове дом Менишкова, храм, где его могила.

**Лариса Рагульская (г. Воронеж):**

– Сбылось давнее желание, одно на двоих с подругой: познакомиться с Русским Севером. Мы уже посетили Мурманск, Кольский полуостров, в прошлом году – Карелию, а теперь решили углубиться в центр нашей необъятной страны. Путешествовать на лайнере комфортно и интересно. В каждом городе нам что-то показывают и рассказывают: историю, быт, культуру. Конечно, дороговато, особенно если поехать с семьёй. Но мы забронировали места за полгода, получилось чуть дешевле. Мне нравится, что круиз именно речной, не морской: видны берега, города, селения – как будто новую дверку открываешь, чтобы посмотреть, что там внутри.

### ЦИТАТА

**Виталий МАЛЫХИН**, директор мультимедийного исторического парка «Россия – моя история. Югра»

– Существует шаблон, что белые ночи только в Санкт-Петербурге, и для многих – открытие, что в Сургуте, который на 2 градуса севернее по широте, белые ночи математически даже длиннее.

Нам есть чем удивить! Например, ни в одном европейском регионе не встретишь особых дорожных знаков – для навигации вертолётов. Территория ХМАО-Югры – 535 тысяч квадратных километров. Когда приходит осознание таких масштабов, приходит понимание, почему мы так живём. Отсюда – и кучность аэропортов, их больше, чем в Краснодарском крае: Сургут, Нижневартовск, Когалым, Ханты-Мансийск, Нягань, Берёзово, Белоярский. Помню 2013 год, конец марта, у нас гостили блогеры, была девочка из Индонезии – и они с удовольствием ныряли в наши двухметровые сугробы, катались на оленях, побывали с чечёвкой на стойбище, попробовали строганину. А на утро на улице минус 36°C, и для них это было откровением: в конце марта такая температура. А для нас – норма, мы к этому относимся без эмоций.



Анастасия ВОЛКОВА  
Фото Дмитрия КИСТЕЙНА